



云南主要水运通道多式联运路径及经济性分析

寇芳玲

(云南省公路路政管理总队(云南省综合交通发展中心), 云南昆明 650031)

摘要: 针对云南省运输结构不合理、物流成本偏高的问题, 围绕金沙江—长江、澜沧江—湄公河、右江—珠江水运通道, 开展昆明—上海、昆明—老挝万象、昆明—广州和昆明—钦州方向的多式联运路径研究, 对公路、铁路和“公铁水”多式联运方式进行费用计算, 开展经济性对比分析和优势路径比选, 并从基础设施建设、资金支持、政策引导等方面提出建议。结果表明, 依托三大通道开展多式联运, 路径可行, 优势路径下4组起讫点的运输费用分别是公路运输方式的15.3%、31.6%、18.8%和31.7%, 分别是铁路运输方式的50.9%、86.0%、55.5%和91.0%, 具有明显的经济性优势, 对推动云南水运项目建设、运输转型和物流降本增效具有重要意义。

关键词: 水运通道; 多式联运; 运输需求; 路径设计; 经济性分析

中图分类号: U692

文献标志码: A

文章编号: 1002-4972(2024)10-0014-05

Multimodal transport routes and economic analysis of main waterway channels in Yunnan

KOU Fangling

(Yunnan Provincial Highway Administration Corps

(Yunnan Provincial Comprehensive Transportation Development Center), Kunming 650031, China)

Abstract: In view of the problems of unreasonable transportation structure and high logistics cost in Yunnan Province, focusing on the Jinsha River-Yangtze River, Lancang River-Mekong River, and You River-Pearl River water transport channels, this paper researches on the multimodal transportation routes in the direction of Kunming to Shanghai, Kunming to Vientiane, Kunming to Guangzhou and Kunming to Qinzhou to calculate the cost of highway, railway and “highway-railway-waterway” multimodal transportation. Meanwhile, it compares economic analysis and selects advantageous routes, and puts forward suggestions from the aspects of infrastructure construction, financial support and policy guidance. The results show that, relying on the three major channels to carry out multimodal transport, the route is feasible. Under the advantageous route, the transport costs of the four groups of starting and ending points are 15.3%, 31.6%, 18.8% and 31.7% of highway transport, and 50.9%, 86.0%, 55.5% and 91.0% of railway transport, respectively, which has obvious economic advantages. It is of great significance to promote Yunnan water transportation project construction, transportation transformation and logistics cost reduction and efficiency increase.

Keywords: waterway channel; multimodal transport; transportation demand; route design; economic analysis

云南省地跨六大水系, 水运资源丰富, 航道总里程5108.5km, 目前发挥运输通道作用的为金沙江—长江、澜沧江—湄公河及右江—珠江三大

水系, 金沙江—长江水系可直达长江三角洲, 澜沧江—湄公河水系由西双版纳关累口岸出境后可通达老挝、缅甸、泰国、柬埔寨, 右江—珠江水

收稿日期: 2024-01-10

作者简介: 寇芳玲(1987—), 女, 硕士, 高级工程师、信息系统项目管理师、全国注册验船师(C级), 研究方向为交通工程、交通信息化。

系可经由广西、广东通达新加坡等地^[1]。

前期受自然条件、经济社会发展水平等制约，港航基础设施相对落后，通航条件差，地区交通发展不平衡问题突出^[2]，导致水路运量低，“公铁水”多式联运发展受到制约。近年来，水路通道扩能升级，港口功能不断完善，初步具备与公路、铁路搭接开展联运的条件。根据国家发改委关于物流成本的统计结果，与全国平均水平相比，云南物流运输费用占比高于全国约 4 个百分点，省内大型企业均期望调整运输结构、改变运输路径以降低物流成本。开展路径、费用和政策研究是发展多式联运必不可少且非常重要的内容，也是降低物流成本的关键。本文通过开展不同运输方式的路径分析、运费测算和经济性对比分析，旨在为云南发展水路运输、推动物流降本增效提供参考。

1 运输需求

通过水运需求量调查以及对大型企业运输需求进行走访调研，省内昆钢集团、建投集团、云天化等大型企业均有通过在大宗物资物流方案中加入水路运输环节以降低成本的需求。其中，金沙江—长江通道，昆钢、建投、川金诺和云铝集团等有经水富港下水与四川、重庆建立运输路径的需求，主要运输铁矿石、煤炭、铝锭和合金等；农垦、云天化集团有经水富港通达长江干线的路径需求，运输货品主要有粮食和化肥。澜沧江—湄公河通道，昆钢、农垦及建投集团有从缅甸、老挝等国进口铁矿石、粮食、中药材、河砂、糖浆的需求，建投集团有出口建材的需求。右江—珠江通道，昆钢、云天化、云铝等集团有经富宁港进口铁矿、硫磺、玉米和铝土矿的潜在需求；云铝、魏桥和神火集团有经富宁港向珠三角地区输送铝产品的需求。此外，河流沿线中小型制造业及物流企业对水陆联运需求也较为强烈，运输市场前景较为明朗。预计 2035 年货运量为 5 929 万 t，2050 年为 8 805 万 t^[3]，分水系预测情况见表 1。

表 1 云南省主要水运通道货运量预测 万 t

水运通道	2035 年			2050 年		
	进口	出口	合计	进口	出口	合计
金沙江—长江	1 057	3 290	4 347	1 635	4 710	6 345
澜沧江—湄公河	257	345	602	340	470	810
右江—珠江	425	555	980	770	880	1 650
合计	1 739	4 190	5 929	2 745	6 060	8 805

2 现状及问题分析

2.1 综合交通现状及趋势

1) 金沙江—长江经济腹地。公路方面，已建成 G85 银昆、G5 京昆高速，在建 G4216 宜攀高速^[4]；铁路方面，已建成成昆、内昆干线铁路，在建成昆铁路复线、渝昆高铁；水路方面，水富港综合交通枢纽基本形成，进港道路直接与宜水高速连接，铁路专用线与内昆铁路连接，全面实现大宗货物“铁水联运”，金沙江下游向家坝、溪洛渡、白鹤滩、乌东德梯级枢纽均已建成蓄水，向家坝枢纽建有升船机，向家坝及溪洛渡枢纽翻坝转运体系形成^[5-6]。

2) 澜沧江—湄公河经济腹地。公路方面，已建成大丽、昆磨高速、G214 和 G219 国道、S257 和 S211 省道，正在构建大滇西旅游环线；铁路方面，建有中老、大瑞、大临铁路，正在规划弥蒙高铁，其中中老铁路的开通使云南与老挝的运输格局发生了巨大变化，尤其是澜湄快线的开通，为滇老货运注入新活力^[7-8]；水路方面，澜沧江下游建有规模化码头 5 个，关累港作为澜湄水运门户，国际货运优势明显，目前正在开展临沧港—244 界碑航道整治，加快出境水运通道扩能升级。

3) 右江—珠江经济腹地。公路方面，平文、蒙文砚、广那高速已建成通车；铁路方面，云桂铁路已建成通车，文山—蒙自、文山—百色铁路正在推进中；水路方面，富宁港一期工程已完成主体工程建设，百色水利枢纽通航设施项目、右江百色库区高等级航道工程正在推进^[9]，广西正加紧建设平陆运河，建成后将成为西部陆海新通道的重要组成部分^[10]。

2.2 多式联运现状及问题分析

除水富港已开展大宗货物铁水联运外,省内其他港口码头未开展水陆联运,云南尚未形成“公铁水”多式联运发展格局,省内货物运输仍以公路和铁路方式为主。货物水陆联运主要受制于4个方面的因素:1)云南省交通领域近年来虽然发展迅猛,但在设计上未全面实现互融互通,3种运输方式相对独立,且地区发展不平衡;2)水路基础设施建设滞后,制约了多式联运发展进程;3)省内缺乏有力的资金支持,对水运补贴力度不够,企业通过水运降低物流成本的愿望无法实现;4)政策引导不足,企业对水运通道了解不全面、对多式联运路径不清晰,多数企业选择维持公路、铁路运输方式现状。此外,企业间缺乏有效的沟通纽带,水路运输存在去(回)程空载的情况,没有将现有资源盘活。

3 运输路径

3.1 对比方案

结合云南出省出境主要节点和目的地,选取昆明—上海、昆明—万象、昆明—广州和钦州4组具有代表性的起讫点,分别就公路直达、铁路直达和公铁水多式联运3种方式进行路径设计和经济性对比分析。对单一公路、铁路方式的路径选取主要基于对交通建设情况和企业实际运输路径的调研。多式联运路径规划一般考虑成本最小、运输时间最少和运输距离最短3个因素^[11],本文立足云南省综合交通现状及未来3年建设发展,主要考虑成本最小因素,其次考虑运距和中转次数。

3.2 路径设计

1)金沙江—长江通道,昆明—上海,路径1(公路):昆明经沪昆高速至上海;路径2(铁路):昆明经沪昆铁路至上海;路径3(铁水联运):昆明温泉站—内昆铁路—水富港,水富港下水—金沙江水运—翻坝转运—长江水运—上海。

2)澜沧江—湄公河通道,昆明—万象,路径1(公路):昆明经景洪、磨憨出境至万象;路径2

(铁路):昆明经中老铁路至万象;路径3(多式联运,经关累港中转):昆明站—中老铁路—磨憨站—公路中转—关累港,关累港下水—澜沧江—湄公河水运—万象;路径4(铁水联运,经景洪勐罕作业区中转):昆明站—中老铁路—橄榄坝站—景洪,景洪港勐罕作业区下水—澜沧江—湄公河水运—万象。

3)右江—珠江通道,昆明—广州,路径1(公路):昆明经广昆高速至广州;路径2(铁路):昆明经南昆铁路由南宁中转至广州;路径3(公水联运):昆明—公路运输—富宁港,富宁港下水—珠江水运—广州。路径4(铁水联运):昆明站—铁路运输—富宁港,富宁港下水—珠江水运—广州。昆明—钦州,路径1(公路):昆明经石林—开远—富宁—百色—南宁至钦州;路径2(铁路):昆明经南昆铁路由南宁中转至钦州;路径3(铁水联运,经建成后的平陆运河):昆明站—铁路运输—富宁港,富宁港下水—珠江水运—平陆运河—钦州港。

4 经济性研究

4.1 运输费用测算

4.1.1 运费参数

运输成本构成包括公路段、铁路段及水路段,其中水路运输费用包含港口装卸费用、过闸费等。考虑到云南目前大宗货物运输现状,采用件杂货运输市场价格作为比较单价,据调研,沿线公路运输单价为0.8元/(t·km);沿线铁路运输单价为境内段0.25元/(t·km),境外段0.58元/(t·km);水路运输单价长距离为0.04元/(t·km)、中距离0.08元/(t·km),澜沧江—湄公河单价为0.19元/(t·km);港口装卸费用按15元/(t·次)包干计算;船舶过闸费按1元/(t·次)计算。

4.1.2 费用计算

1)围绕金沙江—长江通道,根据运输路径、运距及运费参数,分别计算昆明—上海通过公路直达、铁路直达以及多式联运的运输费用,结果见表2。

表 2 昆明—上海运输运费对比

路径	运输方式	分段运输方式	里程/km	运费/(元·t ⁻¹)
1	公路	-	2 340	1 872.0
2	铁路	-	2 252	563.0
3	多式联运	铁路段	520	130.0
		水路段	2 743	156.7
		合计	3 263	286.7

2) 围绕澜沧江—湄公河通道, 根据运输路径、运距及运费参数, 分别计算昆明—老挝万象通过公路直达、铁路直达以及多式联运方式的运输费用, 结果见表 3。

表 3 昆明—万象运输费用对比

路径	运输方式	分段运输方式	里程/km	运费/(元·t ⁻¹)
1	公路	-	1 420	1 136.0
2	铁路	-	1 008	417.0
3	多式联运 (经关累港)	公路段	80	64.0
		铁路段	586	146.5
		水路段	1 094	237.9
		合计	1 760	448.4
4	多式联运 (经勐罕作业区)	铁路段	442	110.5
		水路段	1 147	247.9
		合计	1 589	358.4

3) 围绕右江—珠江通道, 根据运输路径、运距及运费参数, 分别计算昆明—广州和钦州通过公路直达、铁路直达以及多式联运方式的运输费用, 结果见表 4、5。

表 4 昆明—广州运输费用对比

路径	运输方式	分段运输方式	里程/km	运费/(元·t ⁻¹)
1	公路	-	1 376	1 100.8
2	铁路	-	1 493	373.3
3	多式联运 (经公路至富宁)	公路段	534	427.2
		水路段	1 431	97.2
		合计	1 965	524.4
4	多式联运 (经铁路至富宁)	铁路段	439	109.8
		水路段	1 431	97.2
		合计	1 870	207.0

表 5 昆明—钦州运输费用对比

路径	运输方式	分段运输方式	里程/km	运费/(元·t ⁻¹)
1	公路	-	863	690.4
2	铁路	-	963	240.8
3	多式联运	铁路段	439	109.8
		水路段	868	109.4
		合计	1 307	219.2

4.2 计算结果分析

1) 根据表 2, 金沙江—长江通道, 昆明—上海, 经水富港铁水联运, 运输成本与公路、铁路相比, 分别减少 1 585.3、276.3 元/t, 是公路、铁路运输费用的 15.3%、50.9%, 可见水陆联运在长距离运输中具有明显的成本优势。

2) 根据表 3, 澜沧江—湄公河通道, 昆明—万象, 经关累港通过公铁水联运方式跨境, 运输成本为 448.4 元/t, 比单一公路运输方式节约 687.6 元/t, 是公路的 39.5%, 但比铁路运输多 31.4 元/t, 主要原因为关累港不具备铁路进港功能, 存在 80 km 的公路运输费用, 导致该路径下的多式联运成本比铁路更高; 经勐罕作业区中转, 每吨运输成本降低至 358.4 元, 比单一公路、铁路运输方式分别减少 777.6、58.6 元/t, 是公路、铁路运输费用的 31.6%、86.0%, 可见, 经勐罕作业区中转是澜沧江—湄公河出境通道多式联运的优势路径。

3) 根据表 4、5, 右江—珠江通道, 昆明—广州, 通过公路运输至富宁, 再由富宁港下水运输至广州, 费用为 524.4 元/t, 比公路直达节约 576.4 元/t, 但比单一铁路方式增加 151.2 元/t; 待富宁港专用铁路线建成后, 如采用铁路运输至富宁港再经水运至广州, 运输成本仅为 207 元/t, 比单一公路、铁路分别减少 893.8、166.3 元/t, 是公路、铁路运输费用的 18.8%、55.5%, 比经公路至富宁港的公水联运路径节省 317.4 元/t, 因此路径 4 为优势路径, 可见富宁港铁路线建设对降低物流成本的重要作用, 云南应加快推进富宁港二期工程建设; 平陆运河建成后昆明—广西钦州港采用多式联运方式, 运输成本与公路、铁路相比分别减少 471.2、21.6 元/t, 是公路、铁路运输费用的 31.7%、91.0%, 应加快平陆运河工程建设进度, 推动云南与广西之间物流产业降本增效。

4) 以昆钢集团由重庆—昆明运输铁矿石原材料为例: 现运输方式为铁路, 运输距离为 885 km, 成本为 221 元/t, 如采用水陆联运, 依托金沙江—

长江，重庆—水富港采用水路运输，再由水富港经铁路运输至昆明，平均成本降至 206 元/t，按照昆钢集团目前年均约 100 万 t 钢材出省、200 万 t 铁矿石原材料入省测算，该运输路线每年可节省成本约 4 500 万元。

5 结语

1) 依托云南主要水运通道开展多式联运，路径可行、经济性优势突出，尤其在长距离运输的情况下运费更低，满足省内大型企业通过加入水路运输以降低物流成本的需要。

2) 多式联运的路径设计是关键，澜沧江—湄公河通道，经勐罕作业区中转比经关累港中转费用更低，为该通道发展多式联运的优势路径；右江—珠江通道，自昆明采用铁路运输至富宁港，再由富宁港经水运至广州费用相对较低，云南应加快推进富宁港二期工程，重点是铁路专用线建设。

3) 本文的多式联运成本对件杂货进行测算，未考虑散货、集装箱等，未测算运输损耗和存储成本，应逐步优化测算要素和明细。

4) 云南应加快出台运输结构调整资金补助扶持政策，引导大宗货物“公转水”、“散改集”，积极引导大型企业、大宗货物采用水路运输，主动对接企业优化运输路径，深入梳理和挖掘适合金沙江—长江、澜沧江—湄公河、右江—珠江通道的运输货物，将企业间“输入”与“输出”货物有效

衔接，盘活资源，进一步降低空载率和运输成本。

参考文献：

[1] 云南省交通运输厅. 云南省水路交通十四五发展规划(2021—2025年)[R]. 昆明: 云南省交通运输厅, 2021.

[2] 栾庆熊, 段莉珍, 缪应锋, 等. 综合交通与区域经济的协同发展水平测度: 以云南省及其周边省份为例[J]. 交通科技与经济, 2022, 24(5): 67-73.

[3] 重庆西科水运工程咨询有限公司. 云南省水运需求量、运力需求及水运资源调查报告[R]. 重庆: 重庆西科水运工程咨询有限公司, 2023.

[4] 邓宇君, 和士辉, 保锐, 等. 云南省高速公路对外运输主通道发展现状及对策分析[J]. 公路交通技术, 2023, 39(1): 10-15.

[5] 陈刚, 邱锦贤, 王静, 等. 金沙江下游腹地货物运输经济性分析[J]. 水运工程, 2023(S1): 11-14, 20.

[6] 魏伟, 刘耕, 肖丹. 云南水富港扩能工程总体布局设计要点[J]. 水运工程, 2023(S1): 113-118.

[7] 马剑峰. 中老铁路沿线产业发展研究[J]. 学术探索, 2023(3): 86-90.

[8] 马蓉, 张洁, 陈攻, 等. 中老铁路通车后对滇老贸易货运市场的影响研究[J]. 价值工程, 2023, 42(22): 44-47.

[9] 张建林, 衡晓周. 百色水利枢纽通航设施开工建设[J]. 珠江水运, 2022(2): 32-33.

[10] 穆森, 吕小龙. 平陆运河船闸通过能力研究[J]. 水运工程, 2021(3): 145-150.

[11] 李魁梅, 郑波. 考虑综合运输成本的多式联运路径优化问题[J]. 工业工程, 2020, 23(5): 67-74.

(本文编辑 王传瑜)



编辑部声明

近期不断发现有人冒用《水运工程》编辑部名义进行非法活动，他们建立伪网站，利用代理投稿、审稿等手段进行诈骗活动。《水运工程》编辑部郑重声明，从未委托第三方为本编辑部约稿、投稿、审稿。《水运工程》编辑部唯一投稿网址：www.sygc.com.cn，敬请广大读者和作者周知并相互转告。

《水运工程》编辑部